

«УТВЕРЖДАЮ»



Первый проректор –
проректор по научной работе РУДН
доктор медицинских наук,
профессор, член-корр. РАН
А.А. Костин

2024 г.

02.09.2024

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Российский университет дружбы народов им. П. Лумумбы» на основании решения, принятого на заседании кафедры истории философии факультета гуманитарных и социальных наук

Диссертация «Концепция “Тянься” и мораль в современной китайской философии» выполнена на кафедре истории философии факультета гуманитарных и социальных наук.

Чжан Шучунь, 1993 года рождения, гражданка Китайской народной республики, в 2014 году окончила программу бакалавриата Шэньянского политехнического университета по направлению «Русский язык», в 2016 году окончила программу магистратуры МГУ имени М.В. Ломоносова по направлению 45.04.01 – Филология.

С 2021 по 2024 гг. обучалась в аспирантуре по программе подготовки научно-педагогических кадров по направлению, соответствующему научной специальности 5.7.2. – История философии, по которой подготовлена диссертация на кафедре истории философии факультета гуманитарных и социальных наук ФГАОУ ВО «Российский университет дружбы народов им. П. Лумумбы».

В настоящее время не работает.

Документ о сдаче кандидатских экзаменов выдан в 2024 году в ФГАОУ ВО «Российский университет дружбы народов им. П. Лумумбы».

Научный руководитель – Нижников Сергей Анатольевич, доктор философских наук, профессор, профессор кафедры истории философии факультета гуманитарных и социальных наук ФГАОУ ВО «Российский университет дружбы народов им. П. Лумумбы».

Тема диссертационного исследования «Концепция “Тянься” и мораль в современной китайской философии» была утверждена на заседании Ученого совета факультета ФГСН ФГАОУ ВО «Российский университет дружбы народов им. П. Лумумбы» протокол № 1001-08/02 от 15.10.2024.

По итогам обсуждения принято следующее заключение:

Оценка выполненной соискателем работы

Диссертация написана на высоком теоретическом и методологическом уровне, с привлечением 276 источников, в том числе на иностранных языках. Поставленная цель диссертационной работы, состоящая в том, чтобы описать процесс развития и роль философских традиций Китая относительно проблемы соотношения морали и политики, сложившейся в XX веке; провести историко-философский анализ традиционной и современной интерпретации понятия политической легитимности в Китае; проанализировать китайскую концепцию «Тянься» в ее историческом развитии; описать основные тезисы современных теоретиков «Тянься» и систематически исследовать современные версии системы «Тянься» с историко-философской точки зрения; - достигнута через решение сформулированных соискателем задач. По научному уровню исследований, новизне и практической значимости диссертационная работа «Концепция “Тянься” и мораль в современной китайской философии» является законченной научной работой, которая отвечает всем необходимым требованиям.

Личное участие соискателя в получении результатов, изложенных в диссертации, состоит в:

1. выявлении главных проблем изучения китайской политической философии в контексте историко-философского развития;
2. описании трансформации интерпретации политической легитимности в истории китайской философии;
3. рассмотрении изменения места морали в истории китайской политической философии;
4. проведении авторской интерпретации современных вариантов концепции «Тянься» в качестве философской системы;
5. выявлении некоторых противоречий в современной теории «Тянься».

Степень достоверности результатов проведенных исследований

Все теоретические построения и выводы диссертационной работы носят достоверный характер. Достоверность и аргументированность результатов диссертационного исследования обусловлены комплексным изучением философских работ главных современных китайских политических философов – Чжоу Тинян, Сюй Цилинь и др., а также исследованием значительного количества научной литературы по избранной теме, в том числе на иностранных языках.

Новизна результатов проведенных исследований

Научная новизна диссертационного исследования заключается в том, что в работе проводится авторский философско-исторический анализ современных версий древнекитайской концепции «Тянься» в качестве философской системы, а также описывается развитие интерпретации политической легитимности в истории китайской философии. При проведении исследования Чжан Шучунь были достигнуты определенные результаты, обладающие научной новизной:

1. Показан процесс развития понятия политической легитимности в контексте китайской традиционной и современной философии.
2. Выявлены некоторые противоречия и терминологические неясности главных современных версий «Тянься».

3. Проанализировано развитие статуса морали в традиционной и современной китайской политической философии.
4. Описано влияние современной западной философии на трансформацию этики в китайской философской культуре.

Практическая значимость проведенных исследований.

Практическая значимость диссертации состоит в том, что материалы проведенного исследования и его основные выводы могут применяться в высших учебных заведениях при подготовке лекционного материала и методического обеспечения для таких дисциплин как «История философии», «История китайской философии», «Политическая философия», «Философия», «Культурология», «Политология», а также для элективных и факультативных курсов.

Ценность научных работ соискателя

Ценность диссертационного исследования и соответствующих публикаций соискателя состоит в возможности применения полученных им выводов для теоретического осмысливания проблем, связанных с историей китайской политической философии. Результаты философско-исторического анализа концепции «Тянься» могут быть полезны при изучении современной китайской философии, а также истории философии в целом.

Соответствие пунктам паспорта научной специальности

Диссертация Чжан Шучунь «Концепция “Тянься” и мораль в современной китайской философии» соответствует специальности 5.7.2 – История философии, относясь к таким направлениям исследований как: 5. Философия античности и Древнего Востока; 12. Философия XX и XXI вв.; 33. Китайская философия.

Полнота изложения материалов диссертации в работах, опубликованных соискателем.

Основные положения и выводы диссертации нашли полное отражение в 3 научных публикациях из Перечня рецензируемых научных изданий, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты

диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук (**Перечень РУДН / Перечень ВАК**):

1. Чжан Шучунь. Мораль в политике: политическая философия Чжао Тиняна // Социум и власть. 2022. № 3. С. 37–45.
2. Чжан Шучунь. Интерпретация политической легитимности в традиционной и современной китайской философии // Известия ТулГУ. Гуманитарные науки. 2023. № 2. С. 215–222.
3. Чжан Шучунь. «Альтернативная моральная политика»: система «Тянься» и ее развитие // Социум и власть. 2024. № 2. С. 21–33.

Текст диссертации был проверен на использование заимствованного материала без ссылки на авторов и источники заимствования. После исключения всех корректных совпадений иных заимствований не обнаружено.

Диссертационная работа Чжан Шучунь рекомендуется к публичной защите на соискание ученой степени кандидата философских наук по специальности 5.7.2 – История философии.

Заключение принято на заседании кафедры истории философии факультета гуманитарных и социальных наук ФГАОУ ВО «Российский университет дружбы народов им. Патриса Лумумбы».

Присутствовало на заседании 10 чел.

Результаты голосования: «за» – 10 чел., «против» – 0 чел., «воздержалось» – 0 чел., протокол № 1000-04/01-БУП-1 от 28.08.2024.

Председательствующий на заседании:

заведующий каф. истории философии
доктор философских наук, профессор


Кирабаев Н.С.

Подпись Н.С. Кираева заверяет

Ученый секретарь Ученого совета

ФГСН РУДН им. Патриса Лумумбы




Мухаметжанова В.С.